

Елена Алексеевна Моргунова¹

*доцент кафедры гражданского права
Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА),
кандидат юридических наук, доцент,
avkachalova@msal.ru*

125993, Россия, г. Москва, ул. Садовая-Кудринская, д. 9

Марина Николаевна МАЛЕИНА,²

**профессор кафедры гражданского права
Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА),
доктор юридических наук, профессор,
mnmaleina@msal.ru**

125993, Россия, г. Москва, ул. Садовая-Кудринская, д. 9

Анна Валерьевна КАЧАЛОВА

*доцент кафедры гражданского права
Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА),
кандидат юридических наук, доцент,
avkachalova@msal.ru*

125993, Россия, г. Москва, ул. Садовая-Кудринская, д. 9

@ Моргунова Е.А., Малеина М.Н., Качалова А.В., 2023

Обзор Всероссийского научного симпозиума «Рясенцевские чтения»

16-17 февраля 2023 г. в Университете имени О.Е.Кутафина проходил I Всероссийский научный симпозиум, посвященный памяти выдающего ученого, основателя цивилистической школы университета Владимира Александровича Рясенцева.

В рамках научного симпозиума состоялось пленарное заседание и 8 круглых столов по актуальным проблемам гражданского права, а также организована культурная программа: экскурсия в Большой академический театр и Российскую академию художеств, а также концерт в Российской академии художеств.

На пленарном заседании с приветственными словами к участникам научного симпозиума обратилась первый проректор Университета имени О.Е.Кутафина, доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист Российской Федерации Инна Владимировна Ершова. Проректор рассказала о пути формирования В.А. Рясенцева как ученого, о его значительном вкладе в развитие гражданского права как науки, гражданского, жилищного и семейного законодательства. Инне Владимировне посчастливилось слушать лекции по гражданскому праву Владимира Александровича, поэтому она поделилась своими воспоминаниями о Владимире Александровиче как о прекрасном лекторе и строгом педагоге, талантливом творческом человеке.

¹ Моргунова Е.А. – автор обзора Всероссийского научного симпозиума «Рясенцевские чтения», кроме обзора по работе круглого стола «Личные неимущественные права в условиях сохранения современных технологий».

² Малеина М.Н., Качалова А.В. – авторы обзора работы круглого стола «Личные неимущественные права в условиях применения современных технологий».

Инна Владимировна отметила, что Владимир Александрович никогда не позволял себе опаздывать на занятия и в начале лекции музицировал.

Рассказ о Владимире Александровиче Рясенцеве продолжил ныне заведующий кафедрой гражданского права Университета имени О.Е.Кутафина, доктор юридических наук, профессор Евгений Валерьевич Вавилин. Он отметил, что Владимир Александрович возглавлял кафедру гражданского и семейного права 40 лет, что является научным и педагогическим подвигом.

На мероприятии был показан документальный фильм о В.А.Рясенцеве, специально снятый к открытию научного мероприятия. Режиссер-постановщик, оператор фильма Ксения Акуленко, автор аранжировки/музыкального оформления фильма - член Союза композиторов РФ Светлана Новикова-Бородина, автор сценария Елена Алексеевна Моргунова. Активное участие в подготовке фильма приняли аспиранты кафедры гражданского права Университета имени О.Е.Кутафина: Сынкova Екатерина, Подсушная Мария, Семенов Михаил, Филиппович Анна, а также студентка университета Афанасьева Евгения.

На пленарном заседании выступили заведующий кафедрой гражданского права Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова, доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации **Суханов Евгений Алексеевич**; ректор Российского государственного университета правосудия, доктор юридических наук, профессор **Кулаков Владимир Викторович**; доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры гражданского права Университета имени О.Е.Кутафина **Василевская Людмила Юрьевна**; доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры гражданского права Университета имени О.Е.Кутафина, заслуженный юрист Российской Федерации **Малеина Марина Николаевна**; заведующая кафедрой гражданского и предпринимательского права Всероссийского государственного университета юстиции (РПА Минюста России), доктор юридических наук, профессор, заслуженный юрист Российской Федерации **Илюшина Марина Николаевна**; заведующая кафедрой гражданского права и процесса Института права и национальной безопасности Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, доктор юридических наук **Емелькина Ирина Александровна**.

В начале своего выступления Евгений Алексеевич Суханов обратил внимание на то, что Владимир Александрович был оппонентом по его докторской диссертации, что он был очень доброжелательным, но при этом требовательным. Главная мысль, которую Евгений Алексеевич хотел донести до участников симпозиума уже в ходе выступления по теме своего доклада это то, что гражданское право не должно быть зеркальным отражением экономической деятельности, что у права и у экономики разное целеполагание. Юристы ратуют за справедливость, а экономисты – за прибыль. От экономизма гражданского права нужно переходить к правовому

анализу экономики и не нужно цивилистическую науку доводить до уровня служанки политэкономии.

Владимир Викторович Кулаков остановился на межотраслевой связи гражданского и семейного права, обратил внимание на необходимость правильного понимания сущности тех или иных отношений, что в основе разноотраслевых отношений лежат разные социально-экономические начала. Принципы права представляют собой особые формы права для судейского корпуса и исполнительных органов. Выступающий привел интересные примеры из судебной практики по рассматриваемой теме, обращая внимание на важное значение правильного определения отраслевой принадлежности тех или иных общественных отношений.

Людмила Юрьевна Василевская посвятила свое выступление цифровизации гражданского оборота. В ходе выступления ею было рассмотрено существо блокчейна, а также подчеркнуто, что блокчейн не гарантирует достоверности сведений, невозможности их изменения, поскольку за 15 минут систему блокчейна можно с легкостью взломать и изменить данные. Профессор отметила, что очень важно продумать, как защитить права и интересы участников гражданских отношений в связи с развитием и использованием блокчейна. Также значительное внимание было уделено рассмотрению существа смарт-контракта. Людмила Юрьевна особо подчеркнула, что смарт-контракт – это не договор. Также в ходе выступления были затронуты вопросы о цифровом имуществе и месте искусственного интеллекта в гражданском обороте.

Профессор Суханов Е.А. в продолжение выступления Л.Ю.Василевской отметил, что цифровые права не требуют особого правового режима, поскольку это не какой-то особый вид прав. При даче определения цифровым правам было использовано определение бездокументарных ценных бумаг, которые ценными бумагами по своей сути не являются и к ним невозможно применение виндикации.

С очень содержательным и фундаментальным докладом выступила профессор, заслуженный юрист Российской Федерации **Малеина Марина Николаевна**. Свое выступление Марина Николаевна начала с теплых слов о своем учителе, научном руководителе профессоре Владимире Александровиче Рясенцеве. Марина Николаевна отметила, что, когда она пришла работать в Институт на кафедре гражданского и семейного права было всего 13 человек и это была самая большая кафедра в ВЮЗИ. Владимира Александровича как организатора характеризовала такая черта как чувство справедливости, кроме того, он всегда выступал миротворцем в коллективе. Выступление Марины Николаевны было посвящено современным тенденциям осуществления, охраны и защиты личных неимущественных прав граждан. Профессор обратила внимание, что тенденции развития частного права, отдельных отраслей права, отдельных подотраслей и институтов права вызваны причинами двух видов: внешними причинами, в частности политическими, социальными, экономическими, научно-техническими, и

внутренними причинами, обусловленными изменениями в мировоззрение человека, его взглядов на окружающий мир и на самого себя. Мариной Николаевной были даны разные классификации тенденций осуществления, охраны и защиты личных неимущественных прав граждан. Особое внимание в ходе выступления было уделено праву на неприкосновенность личной свободы, которое ограничивается в условиях санкций недружественных стран и санкций международных организаций. Марина Николаевна отметила эффективность в современных условиях применения мер самозащиты и реторсий. Профессором было отмечено и обосновано, что реторсии не являются мерами гражданско-правовой ответственности. Также особое внимание в ходе выступления было уделено трансформации осуществления и защиты личных неимущественных прав в условиях цифровизации. Обосновано и показано на примерах, какие права в каких видах отношений, связанных с применением цифровых технологий, нарушаются. Были сделаны выводы, имеющие важное значение для развития доктрины и правового регулирования личных неимущественных отношений в условиях цифровизации.

Профессор Илюшина Марина Николаевна в ходе своего выступления обратила внимание, что не могут на все корпоративные отношения применяться конструкции обязательственного и договорного права. Докладчик также отметила, что в настоящее время происходит процесс унификации корпоративного инструментария.

Выступление профессора **Емелькиной Ирины Александровны** было посвящено рассмотрению праву на недвижимое имущество в системе частного права. Особое внимание в ходе выступления было обращено на соотношение права собственности на земельный участок и права собственности на здания и сооружения на земельном участке.

После работы пленарного заседания два дня проходили заседания круглых столов. В работе круглых столов приняли участие ученые Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, Исследовательского центра частного права им. С.С.Алексеева при Президенте РФ, Российского государственного университета правосудия, Белорусского государственного университета, ИНИОН Российской академии наук, Воронежского государственного университета, Пермского государственного национального исследовательского университета, Новосибирского государственного университета экономики и управления, Омского государственного университета им.Ф.М.Достоевского, Ярославского государственного университета им. П.Г.Демидова, Национального исследовательского Томского государственного университета, Института научной информации по общественным наукам Российской академии наук, Саратовской государственной юридической академии, Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации, Мордовского государственного университета имени Н.П.Огарева, Волгоградского государственного университета, Академии

управления МВД России, Рязанского государственного университета имени С.А.Есенина, Российского национального исследовательского медицинского университета имени Н.И.Пирогова, Института права Уфимского университета науки и технологий, Российской государственной академии интеллектуальной собственности, Алтайского государственного университета, Самарского национального исследовательского университета имени академика С.П.Королева и многих других научных и образовательных учреждений, а также представители судов, адвокаты и работники юридических служб организаций.

Два круглых стола были организованы для молодых ученых. Один из них для аспирантов и соискателей «Современная цивилистика: векторы развития глазами молодых ученых», ведущими круглого стола были доктор юридических наук, профессор кафедры гражданского права Университета имени О.Е.Кутафина Козлова Елена Борисовна и кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры гражданского права Университета имени О.Е.Кутафина Аюшеева Ирина Зориктуевна. Второй круглый стол был организован для студентов и магистрантов по теме «Гражданско-правовой статус личности», ведущими круглого стола были кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры гражданского права Белова Дина Александровна и кандидат юридических наук, доцент кафедры гражданского права Ахмедов Арсен Ярахмедович.

Активным участникам научного симпозиума была вручена книга В.А.Рясенцева «Семейное право. Советское изобретательское право», составленная преподавателями кафедры гражданского права Университета имени О.Е.Кутафина Булаевским Б.А. и Моргуновой Е.А.

Обзор по работе круглого стола «Личные неимущественные права в условиях применения современных технологий»

16 февраля в Университете им. О.Е. Кутафина (МГЮА) в рамках научного симпозиума, посвященного выдающемуся цивилисту Владимиру Александровичу Рясенцеву, прошел круглый стол «Личные неимущественные права в условиях применения современных технологий».

Ведущими круглого стола выступили М.Н. Малеина, заслуженный юрист Российской Федерации, доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры гражданского права Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА); А.В. Качалова, кандидат юридических наук, доцент кафедры гражданского права Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА).

В круглом столе приняли участие представители ведущих российских и зарубежных юридических центров и вузов. С докладом «История включения личных неимущественных прав в предмет гражданского права», вызвавшим оживленное обсуждение, **выступил начальник отдела договорного права Исследовательского Центра Частного права имени С.С. Алексеева при**

Президенте Российской Федерации, доктор юридических наук В.Л. Слесарев. Это направление продолжил декан юридического факультета, зав. кафедрой гражданского и предпринимательского права ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный университет», докт.юрид.наук С.Ю. Морозов. В его докладе «Система неимущественных отношений в гражданском праве России» был поставлен вопрос о квалификации организационных отношений в предмете гражданского права. Поскольку тематика круглого стола охватывала неимущественные права разных субъектов, то органично в выступлении профессора кафедры гражданского права юридического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, докт.юрид.наук Д.В. Ломакина было раскрыто право на информацию участников обществ с ограниченной ответственностью.

Ряд сообщений были посвящены отдельным личным неимущественным правам граждан. Заведующий отдела теоретических проблем современного государства и права Института философии, политологии и права имени А.Баховаддинова Национальной Академии наук Таджикистана, докт.юрид.наук И.Х.Бабаджанов познакомил участников с трактовкой таких нематериальных благ как жизнь и смерть по Гражданскому кодексу Республики Таджикистан. Право на здоровье было раскрыто на интересных примерах зав. кафедрой «Уголовное право» ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет», докт.юрид.наук Г.Б.Романовским. В on-line сообщении доцента кафедры нотариата юридического факультета Санкт-Петербургского государственного университета (СПбГУ), канд.юрид.наук М.Л.Нохриной, было определено содержание права личной свободы. Дискуссию вызвало выступление доцента кафедры гражданского права Уральского государственного юридического университета им. В.Ф. Яковлева, канд.юрид.наук Е.М.Подрабинок на тему «Специфика защиты достоинства личности». Два выступления были посвящены квалификации персональных данных как объектов прав. Доцент кафедры гражданского права Московского государственного юридического университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), канд.юрид.наук В.И.Солдатова и доцент кафедры гражданского права Московского государственного юридического университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), канд.юрид.наук Л.К.Острикова представили разные точки зрения о природе персональных данных и рисках при их защите.

На круглом столе были обсуждены также вопросы о специфике защиты личных неимущественных прав. Профессор кафедры международного частного и гражданского права имени С.Н. Лебедева МГИМО МИД России, основатель Коллегии адвокатов «Монастырский, Зюба, Степанов и Партнеры», докт.юрид.наук Ю.Э. Монастырский раскрыл тему «Возмещение убытков в системе ответственности за нарушение личных прав», а доцент кафедры гражданского права Юридического института Томского государственного университета канд.юрид.наук В.А.Гончарова обратила внимание на проблемы применения разъяснений Верховного Суда РФ о компенсации морального вреда. В дискуссию по вопросам ответственности

вступила доцент кафедры гражданского права юридического факультета Санкт-Петербургского государственного университета (СПбГУ), канд.юрид.наук А.К.Губаева.

Круглый стол прошел оживленно, интересно, плодотворно.

Обзор по работе круглого стола «Правовой статус и правосубъектность»

Круглый стол «Правовой статус и правосубъектность» прошел в Университете 16 февраля. Ведущими круглого стола выступили Долинская Владимира Владимировна, доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры гражданского права Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), член Научно-консультативного совета при Верховном Суде РФ, и Анисимов Алексей Владимирович, кандидат юридических наук, доцент кафедры гражданского права Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА).

В работе круглого стола приняли участие ведущие ученые и специалисты по гражданскому и семейному праву, жилищному, банковскому и другим отраслям права, среди них, Гонгало Бронислав Мичиславович, доктор юридических наук, профессор, заведующий кафедрой гражданского права Уральского государственного юридического университета имени В.Ф. Яковлева, директор Уральского филиала Исследовательского центра частного права имени С.С.Алексеева при Президенте РФ, заслуженный юрист РФ, член Совета при Президенте РФ по кодификации и совершенствованию гражданского законодательства; Пашенцев Дмитрий Алексеевич, доктор юридических наук, профессор, главный научный сотрудник Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ, заслуженный работник высшей школы РФ; Рабец Анна Максимовна, доктор юридических наук, профессор, ведущий аналитик лаборатории социально-правовых исследований Юридического института Национального исследовательского Томского государственного университета, заслуженный деятель науки Российской Федерации; Андреев Владимир Константинович, доктор юридических наук, профессор, главный научный сотрудник Российского государственного университета правосудия, заслуженный деятель науки Российской Федерации; Андреева Любовь Васильевна, доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры предпринимательского и корпоративного права Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), Почетный работник ВПО РФ; Рузанова Валентина Дмитриевна, кандидат юридических наук, доцент, заведующая кафедрой гражданского и предпринимательского права юридического института Самарского национального исследовательского университета имени академика С.П. Королева; Летута Татьяна Владимировна, кандидат юридических наук, доцент, заведующий кафедрой административного и финансового права Оренбургского государственного университета, доцент кафедры гражданского права и процесса Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), Муратова Светлана Александровна, кандидат юридических наук, доцент,

доцент кафедры гражданского права Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) и многие другие.

На круглом столе обсуждались вопросы о факторах, которые влияют на правовой статус и правосубъектность физического лица, в том числе влияние семейного положения физического лица на корпоративные и предпринимательские отношения. Были подняты вопросы о субъектах семейных правоотношений, понятие семьи, рассмотрены виды отношений между членами семьи, подлежащие семейно-правовому и гражданско-правовому регулированию. Не остался без внимания и вопрос об опеке и попечительстве. Муратовой С.А. было предложено выделять гражданско-правовую и семейно-правовую опеку. Рузанова В.Д. обратила внимание на особый статус и правосубъектность самозанятых.

Значительное внимание в ходе работы круглого стола было уделено правосубъектности юридического лица. Так в ходе выступлений по самым различным темам отмечалось, что правовой статус и правосубъектность не только и не столько зависят от организационно-правовой формы юридического лица, сколько от вида деятельности, которую оно осуществляет. Также было отмечено, что в гражданском обороте нередко выступает группа лиц как единый хозяйствующий субъект, не имеющий правосубъектности. Оживленно обсуждался статус информационных посредников. Было отмечено, что название посредники не точно передает их статус, а также, что их статус будет различаться в зависимости от вида гражданских правоотношений, в которых они участвуют.

На круглом столе своими воспоминаниями о выдающемся ученом В.А.Рясенцеве поделилась Рабец Анна Максимовна. Она отметила мягкость, интеллигентность, доброжелательность и доверительность Владимира Александровича. В заключение работы круглого стола был показан документальный фильм о В.А.Рясенцеве.

Обзор по работе круглого стола «Влияние цифровой трансформации экономики на частноправовую доктрину»

Ведущими круглого стола «Влияние цифровой трансформации экономики на частноправовую доктрину» были Богданов Дмитрий Евгеньевич, доктор юридических наук, профессор кафедры гражданского права Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), и Образцова Валентина Игоревна, кандидат юридических наук, преподаватель кафедры гражданского права Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА).

Открыло работу круглого стола выступление кандидата юридических наук, доцента кафедры гражданского права Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Аюшеевой Ирины Зориктуевны. Ирина Зориктуевна выступила с докладом «Особенности договоров по коллективному использованию товаров и услуг в условиях развития платформенной экономики». В своем выступлении она обратила внимание на разные модели

отношений совместного потребления. В выступление было отмечено, что складывающиеся отношения совместного потребления опосредуются гражданско-правовыми договорами разных видов, как предусмотренных, так и не предусмотренных Гражданским кодексом, кроме того участниками данных отношений могут заключаться и смешанные договоры, включающими условия различных видов договоров.

С не менее интересным докладом выступила доктор юридических наук, доцент, заведующий кафедрой гражданского права Российского государственного университета правосудия, Ананьева Анна Анатольевна. Ее выступление было посвящено влиянию цифровой трансформации на защиту прав потребителей при заключении банковских сделок. Анна Анатольевна, в частности рассказала о том, как мошенники дистанционно заключают кредитные договоры от имени других лиц, пользуясь их кодами, паролями и эти кредитные договоры считались заключенными. Потерпевшие могли предъявлять иски только к тем, кто совершил за них эти сделки, и таким образом защищать свои интересы. Ключевым событием, изменившим подход судов в квалификации возникающих при дистанционном заключении кредитных договоров мошенниками, послужило определение СК по гражданским делам Верховного Суда РФ от 16 декабря 2022 г. № 5-КГ22-127-К2. Верховный Суд РФ обратил внимание на то, что сделка является выражением воли лица, направленным на возникновение, изменение или прекращение правоотношения. Если волеизъявления лица не было, то и сделки совершено не было. Также в определении Верховного Суда РФ обращается внимание, что банк как профессиональный участник должен принимать повышенные меры предосторожности. Анна Анатольевна отметила, что нужно дифференцированно подходить к квалификации отношений при заключении договоров дистанционным путем в зависимости от субъектного состава сторон.

Затем слово для выступления было предоставлено Пирцхалаве Хатие Давидовне, кандидату юридических наук, доцент кафедры международного частного права Университета имени О.Е. Кутафина. Ее выступление было посвящено смарт-контрактам в рамках интеграционных объединений. Хатия Давидовна обратила внимание на то, что с развитием цифровых технологий упрощается процедура заключения договоров, однако остро встает вопрос о защите персональных данных Докладчик отметила, что этот вопрос касается каждого из нас, никто не должен думать, что его это не коснётся.

Продолжил вопрос о смарт-контрактах доктор юридических наук, профессор кафедры гражданского права Университета имени О.Е.Кутафина Богданов Дмитрий Евгеньевич. В рамках своего доклада «Цивилистическая доктрина в условиях цифровизации: формализация ризомы и содержание твердого ядра» Дмитрий Евгеньевич отметил, что смарт-контракт не договор, это просто код, определяющий последовательность операций. Никакого договорного права 2: 0 не возникло. Также профессор высказал свою позицию о том, что право не должно быть релевантным цифровым технологиям.

Обзор работы круглого стола «Проблемы гражданско-правовой ответственности за экологические правонарушения»

Ведущими круглого стола «Проблемы гражданско-правовой ответственности за экологические правонарушения» были Родионова Ольга Михайловна, доктор юридических наук, профессор кафедры гражданского права Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), и Кравец Виктория Дмитриевна, кандидат юридических наук, доцент кафедры гражданского права Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА).

Открыло работу круглого стола выступление кандидата юридических наук, ведущего научного сотрудника Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ, профессора кафедры правовой охраны окружающей среды Санкт-Петербургского государственного университета Хлуденевой Натальи Игоревны. В рамках выступления по теме «О дефектах юридической конструкции возмещения вреда окружающей среде» Наталья Игоревна обратила внимание на несовершенство понятийного аппарата в экологическом праве и в частности на очень «просторное» определение понятия вреда окружающей среде. Далее слово было предоставлено доктору юридических наук, профессору кафедры гражданско-правовых дисциплин Санкт-Петербургской академии Следственного комитета Российской Федерации Никишину Владиславу Васильевичу. Его выступление было посвящено проблемам компенсации морального вреда, причиненного в результате нарушения законодательства в области охраны окружающей среды: опыт российской судебной практики. О проблемах реализации принципа полного возмещения вреда окружающей среде, причиненного экологическим правонарушением, рассказала кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры гражданского права и процесса НИ Мордовского государственного университета имени Н.П. Огарева Жочкина Ирина Николаевна. В своем выступлении она обратила внимание на разные способы возмещения вреда, методики возмещения вреда, причиненного водным объектам.

Проблемы, связанные с имущественной ответственностью за экологические правонарушения, были обозначены кандидатом юридических наук, доцентом кафедры гражданского права Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) Кравец Викторией Дмитриевной. Виктория Дмитриевна в своем выступлении рассказала о соотношении понятий гражданско-правовая и экологическая ответственность, обратила внимание на проблемы определения размера убытков, учитывая, что последствия вредоносных действий имеют далеко идущие последствия.

На проблемах правоприменительной практики по делам о возмещении вреда, причиненного окружающей среде, остановился кандидат юридических наук, старший научный сотрудник отдела экологического и аграрного

законодательства Федерального государственного научно-исследовательского учреждения «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации» Пономарев Михаил Вячеславович. Докладчик обратил внимание на сложности обоснования причинно-следственной связи между определенными действиями лица и вредом, причиненным окружающей среде. Были заслушаны и другие интересные доклады участников круглого стола.

Обзор работы круглого стола «Неимущественные интересы в семейном праве»

Круглый стол прошел 17 февраля в университете имени О.Е.Кутафина. Ведущими круглого стола выступили Елисеева Анна Валерьевна, кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры гражданского права Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), и Булаевский Борис Александрович, кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры гражданского права Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА).

В работе круглого стола участвовали Нарутто Светлана Васильевна, доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры конституционного и муниципального права Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА); Родин Александр Леонидович, член Совета при Московской Епархии, клирик Храм Покрова Пресвятой Богородицы в Покровском-Стрешневе; Рабец Анна Максимовна, доктор юридических наук, профессор, ведущий аналитик лаборатории социально-правовых исследований Юридического института Национального исследовательского Томского государственного университета, Темникова Наталья Александровна, кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры гражданского права Омского государственного университета им. Ф.М. Достоевского, Громоздина Мария Владимировна, кандидат юридических наук, доцент, заведующая кафедрой гражданского и предпринимательского права Новосибирского государственного университета экономики и управления; Шершень Тамара Васильевна, кандидат юридических наук, доцент, заведующая кафедрой гражданского права Пермского государственного национального исследовательского университета; Глотов Сергей Александрович, доктор юридических наук, профессор, заведующий научной лабораторией актуальных проблем современного права Московского государственного областного педагогического университета; Ульянова Марина Вячеславовна, кандидат юридических наук, доцент, заместитель заведующего кафедрой гражданского права Российского государственного университета правосудия; Величкова Оксана Ивановна, кандидат юридических наук, доцент кафедры гражданского права и процесса юридического факультета Воронежского государственного университета, Кравчук Наталья Вячеславовна, кандидат юридических наук, ведущий научный сотрудник, отдел правоведения ИНИОН Российской академии наук, Смирнов Михаил Александрович, Председатель Правления

автономной некоммерческой организации «Сообщество практиков образовательного семействедения» и другие.

В ходе работы круглого стола обсуждались вопросы о понятие семьи, круге лиц, относящихся к членам семьи, интересах семьи, традиционных ценностях семьи, о комплексном (публичном и частном) правовом регулировании семейных отношений, о том, насколько совместимо осуществление опекуном одним супругом в отношении другого супруга с сохранением супружеских отношений между ними, о природе и порядке реализации права на общение с ребенком, о праве ребенка жить и воспитываться в семье и многие другие.

Работа круглого стола проходила в очень доброжелательной атмосфере, оживленно и интересно.

Обзор работы круглого стола «Право. Искусство. Музыка. Театр»

Круглый стол прошел 17 февраля в здании Российской академии художеств. Ведущими круглого стола выступили Лужина Александра Николаевна, кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры гражданского права Российского государственного университета правосудия, начальник правового управления Российской академии художеств и Моргунова Елена Алексеевна, кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры гражданского права Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА).

Круглый стол был посвящен памяти Марины Максимовны Карелиной. В работе круглого стола приняли участие Долинская Владимира Владимировна, доктор юридических наук, профессор, профессор кафедры гражданского Университета имени О.Е.Кутафина, Щербак Наталия Валериевна, доктор юридических наук, доцент кафедры гражданского права МГУ имени М.В.Ломоносова, профессор кафедры интеллектуальных прав Университета имени О.Е.Кутафина, Дмитрий Александрович Братусь, кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры гражданского права Уральского государственного юридического университета имени В.Ф.Яковлева, Овсянникова Мария Юрьевна, начальник отдела интеллектуальной собственности Государственного академического Большого театра, Андрейкина Марина Сергеева, кандидат экономических наук, театральный менеджер, Чуковская Екатерина Эдуардовна, кандидат юридическим наук, доцент, директор Научно-образовательного центра интеллектуальной собственности в цифровой экономике, Вальдес-Мартинес Эрик Раулевич, директор Ассоциации правообладателей по защите и управлению авторскими правами в сфере изобразительного искусства, Марков Константин Владимирович, кандидат юридических наук, доцент Российский государственный художественно-промышленный университет им. С.Г.Строганова, почетный член Российской академии художеств, вице-президент ТСХР по правовым вопросам, Новикова-Бородина Светлана

Владимировна, дипломированный композитор, член Союза композиторов России, Витко Вячеслав Станиславович, кандидат юридических наук, аналитик Томского государственного университета, Бузова Наталья Владимировна, кандидат юридических наук, доцент кафедры предпринимательского и корпоративного права Российского государственного университета правосудия, Данилова Людмила Яковлевна, кандидат юридических наук, доцент кафедры гражданского права Уральского государственного юридического университета имени В.Ф.Яковлева, Васёва Юлия Николаевна, старший преподаватель кафедры гражданского права Уральского государственного юридического университета имени В.Ф. Яковлева, доцент кафедры цивилистического процесса Уральского филиала Исследовательского центра частного права имени С.С. Алексеева при Президенте Российской Федерации и другие.

В ходе работы круглого стола обсуждались вопросы о параллельном творчестве, о праве музеев в отношении музейных коллекций, о личных неимущественных авторских правах, о соблюдении авторских прав при колоризации фотографических произведений, о компенсации морального вреда при нарушении личных неимущественных прав, о смежных правах на постановку спектакля и многие другие.

Участники круглого стола смогли приобщиться к прекрасному и посмотреть постоянные экспозиции Российской академии художеств.

По результатам работы симпозиума планируется издание монографии и сборника докладов ученых и аспирантов, посвященных памяти выдающегося ученого В.А.Рясенцева, а также сборника докладов студентов и магистрантов.

Кафедра гражданского права благодарит всех участников научного симпозиума за интересные дискуссии и проявленный интерес к мероприятию.